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摘  要：从当今国内、国际教育改革的动向出发，本文阐述涂宏斌校长的进化教育论，他试图从自然科学和人文科学的两方面，重点以现代生物进化论、耗散结构理论和系统科学论为基础提出“进化教育论”观点，说明学习主体的自主成长和育人环境的决定性选择是对教育本质的“意志性描述”。教育的本质过程是作为自组织系统的学习主体具有自主成长的本能，在育人环境的选择下，使其自主成长的某些特质将得以释放和保留，进而使学习主体的素质得到改变。作为一个完备的教育理论——进化教育论，追求的战略目标是：提倡科学和谐的育人环境，提高教育教学效率和促进学生全面发展，真正达成“纲要”提出的历史目标。
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一、进化教育论研究的缘起以及实证溯源

（一）研究缘起

（1）教育理论的提出，其出发点都是为了解决现存的教育领域中某些问题。当前的教育最大的问题是：只注重学生的智商教育，而忽略了孩子的情商教育。

第一，素质教育流于形式，应试教育实质未变，甚至变本加厉。目前的教育，特别是中学教育，由于必须面对中考和高考，许多学校虽然形式上在搞素质教育，但实质上仍不同程度地受到考试的束缚，或明或暗在搞应试教育。某些地方的应试教育甚至更加变本加厉，学生的考试负担不但没有减轻，反而加重了。由于应试教育仍然大行其道，素质教育所推崇的让学生个性能力自由发展、培养创新精神和实践能力的教育目标似乎遥遥无期。

第二，教育功利化倾向严重，教育目的发生扭曲，忽视德育教育。教育的目的是培养素质全面发展的人，教师的作用除了传授知识还有责无旁贷的育人责任。目前我们的教育功利化倾向严重，教育方向严重偏离了素质培养这一根本教育目的，特别是忽视了德育教育和实践创新能力的培养。德育应是素质教育的核心内容。

教育问题是一个十分复杂的社会问题，需要全社会共同努力从多方入手来解决才行。这么多年的教育改革实验证明，单靠国家管理部门自上而下利用行政或法律手段是无法从根本上解决教育问题的，还有赖于身在教育第一线的包括教师在内的各阶层人士的自下而上的不懈探索和努力求索，要问计于民，取智于民，教育的伟大智慧在人民群众中。

通过上面的分析，我们知道，因为学习主体学得太苦、太死，产生厌学情绪，于是有人去探索“愉快学习”的方法；因为存在片面的“应试教育”的危害，于是才强调“素质教育”。因为高等教育特别是高等职业教育学习主体方面存在就业难，学习主体学习激情不高等问题，本文试图通过研究教育的现状和历史发展以及教育的本质，从进化认识论的角度探讨如何为学习主体提供良好的“环境选择”，促进学习主体的“自主成长”。

（2）教育要在本质上实现人的发展、人的认识的发展或人的认识上的进化。我们认为，教育可以产生以下重要功能。

第一，加速人的身心发展与社会化进程。通过培养促进人的身心发展与社会化进程是教育最基本的本体功能，这一功能规定了教育的本质特性。教育之所以区别于生产劳动、科学艺术活动和其他社会活动形式，其根本原因就在于教育自始至终保持着培养人、促进人身心发展与社会化进程的职责，保持着通过学校班级和其他教育组织形式进行知识传授、技能培养、体质增强、品德提高的职能。这是其他任何社会活动形式都不具备的优势特征。

当然，教育并非促进人的身心发展与社会化的唯一途径。除了教育之外，人类在自身发展中还创造了多种多样的人才培养方式，如观察模仿、师徒学习、“做中学”等。但唯有教育，特别是学校教育显示了人才培养上的突出优越性，成为社会公认的人才培养的最佳方式。这是因为学校教育能以高度的组织性和计划性、明确的目的性和方向性，利用最短时间与最高效率完成培养人的任务。如果教育失去了这一优势，教育也就与其他社会活动无异，而最终失去存在的价值。

第二，传递和继承人类的精神文明。按照恩格斯的观点，人类个体在发展中始终包含着漫长的生物进化史的缩影与社会文明发展史的缩影。首先，人类从原生细胞经过若干亿年的进化才发展到今天的智慧生物，而人类个体经过完全依附母体十个月的生长就完成了这一历程。其次，人类社会从原始群体也经过了若干万年的发展才到达今天的现代文明社会，而个体通过二十多年的学习就可以完成这一过程，成为一个能基本生活于所处社会环境的社会实体。人类个体之所以能够在最短时间完成若干亿年的进化历程，归功于人的生物遗传机制能够把进化的优质因子传递给后代。同样的道理，人类个体之所以能够在最短时间完成若干万年的社会文明发展历程，归功于社会教育机制能够把文明发展历程中的优秀遗产传递给后代。

教育的基本功能是一个体系，包括了两个基本的方面，即教育促进社会发展的功能和教育促进人的身心发展的功能。教育要着重对人的创造性的培养，而创造性的教育所具有的结构形式和体系形式都符合进化认识论的法则。

（3）教育是一个复杂的有机系统。教育本身就是一个复杂的有机系统，为此，我们可以考虑将系统方法与高校教育实践模式的构建有机结合起来，就是以当前教育运行体制为突破口，注重整体性思维和系统分析方法，利用工程技术手段，科学决策、层层渐进，加强教育活动过程的规范与控制，克服教育的僭越，搞好教育前瞻性研究，从而全面推进高校教育工作。

运用系统方法和工程手段使高校教育模式最大程序化。系统方法就是按照事物本身的系统性将对象放在系统的形式中加以考察的方法，运用系统方法和工程手段可以使德育实践模式更具有可控性。

从系统工程的层次性原则入手看待高校教育模式的可持续发展。系统工程的认识程序理论是20世纪大系统工程实践与科学哲学和一般认识论相结合的产物，是世界上各种系统大工程的工程设计、实施、组织和管理的经验总结。因此对于我国高校教育实践也有重大意义。

系统工程方法论是技术科学方法论与管理科学方法论，层次性是教育管理科学化的重要标志。既然系统工程方法论将目标选择与价值评价的问题当作技术管理认识过程中的首要问题来认识，这就启示我们，教育的渐进目标也是教育模式的重要问题，要着重加以研究。

从系统工程的整体性原则入手看待高校工程教育模式的整合体系控制。不论何种结合方式，系统都是由相互联系的诸如部分组成的具有特定功能的有机整体。整体与部分既相互区别，又相互联系，相互制约。这就是整体与部分的辩证统一。它是现代思维方式不同于以往思维方式的显著特征之一。建立起与新形势下实现培养目标相适应的教育体系。

从主客体系统耗散结构论入手看待教育目标达成。自20世纪60年代末以耗散结构理论的诞生为先导系统自组织理论登上了科学的殿堂以来。以系统自组织理论为核心的自然科学的新成果，逐渐形成了建立统一的系统学、探索复杂性的科学新方向，并延伸到教育等社会科学的众多领域，成为当代知识和实践领域关注的热点。借助系统自组织方法探索思想自组织现象，进而体现在德育客体活动中，对德育内化过程和促进德育模式的目标达成具有积极的意义。

耗散结构的概念是以比利时自由大学普利高津教授为首的布鲁塞尔学派建立起来的。产生耗散结构应具备以下必要条件：①系统必须是一个开放系统；②系统应当远离平衡态；③系统内部各个要素之间存在着非线性的相互作用；④系统从无序向有序演化是通过随机的涨落来实现的；⑤德育目标达成无疑是一种耗散结构，具有自组织现象。我们有理由相信，加强思想自组织机制，搞好教育队伍自我建设，教育目标达成在没有外部指令的条件下，其内部各个子系统之间能自行按照某些规定形成一定的结构与功能，并以其特定方式协同地朝某一方面发展。但是由于教育目标达成是一个非常复杂的系统，因此，运用自组织理论研究高校教育模式，目前尚不可能进行定量研究，只能定性地进行探索，待条件成熟时发展。

一个系统的恰当变换、自然孕育，合理包容都是符合进化规律的。运用进化认识论来构建进化教育论，以从根本上解决高等教育特别是高等职业教育中现存的问题。

（二）古今中外关于环境优化激励学习主体成长的例证

国内例证

（1）中国古代例证。孟母三迁，说的是孟子母亲为了教育孟子和为了孟子的成长而三次选择居住环境的故事。这则故事又叫“孟母择邻”、“慈母择邻”。孔子认为：“里仁为美。择不处仁，焉得知?”(《论语·里仁》)这和“孟母三迁”故事一样，都强调了选择居住环境的重要性。

“孟母三迁”故事为历代所称述。如，东汉赵岐《孟子题辞》：“孟子生有淑质，风丧其父，幼被慈母三迁之教。”宋代苏拭作《崔文学甲携文见过》：“自言总角岁，慈母为择邻”。元代关汉卿《蝴蝶梦》：“想当年孟母教子，居心择邻；陶母教子，剪发待宾。”等等。“孟母三迁”成为后世母亲重视子女教育的典型，影响至今。也给了我们这样的思考和启迪：第一，良好的人文环境对人类的成长和生活而言是十分重要的。现代的人们不仅要求高品质的物质生活，更需要高品位的精神生活。第二，给人很多的思维。在个人空间，在居住方面，在社交圈里。在生活中，环境造就人才，环境也会淹没人才。  

书院是我国封建社会特有的一种教育形式。它起源于藏书和私人读书、授徒。始于唐，盛于宋，至明清达到顶峰，是中国古代主要的教育组织，在中华民族传统文化的传播、发展过程中起了很大的作用。书院的建设十分讲究风景环境的选址和经营，突出人与建筑、环境的协调统一，反映了“天人合一”的意境。

自唐以来，书院在培养人才和传播儒家道德价值方面发挥了重要作用。南宋的书院多以理学教育为主，其教育特点是继承和发展了儒家传统的人格教育思想，围绕着学做“圣人”的教学目的而进行的一系列教学活动，为以后的元明清教育树立了典范。书院对教学环境的选择颇有特点，他们选择适合修养情操的自然环境，把人与自然相互融合、相互体味融入人格教育之中，有许多值得我们思考和借鉴的地方。

（2）中国近现代例证。大学是培养人才的重要社会机构。高校校园作为第二课堂，对学生的全面发展起着潜移默化的作用。

作为文化景观的校园景观在育人方面也有突出的作用。校园不同于公园，校园景观突出的特点是浓厚的学术氛围和文化气息。校一草一木、一楼一阁都应融入大学校文化，彰显大学精神，使学子感受到文化的熏陶，这个特性直接影响人才培养。建设者应大力发掘和组合各种文化源，形成浓郁的校园文化。合理利用这些资源会使校园充满人文气息，对学生也会产生激励作用。

营造各种尺度的交往空间，对于学生的全面发展、健康的人格有极大好处。高校校园通过努力创造一种良好的环境，可以在熏陶中激发学生产生学习知识和探索未来的激情，培养学生健康的心理素质与品格。作为交往空间的校园景观，从知识的获取而言，现代教育观念已经打破了以往由师到生的单向传递，而被一种多元的互动所取代。大学生要在与他人的交往中得到成长。因而，如何创造促发人们交往的空间至关重要。在这样的空间中，人们可以进行学业的交流和情感的交流，而封闭呆板的校园空间格局无法满足现代教育的需要。有意识地创建各种交往空间，对于学生的全面发展、健康人格的形成是有极大好处的。

开展丰富多彩、形式多样的校园文化活动，营造良好的校园文化氛围。校园文化活动是校园文化的重要组成部分。丰富多彩的校园文化活动可以以它特有的方式，从另一个侧面，陶冶大学生的情操。如开展大学生课外科技活动，举办学生科技报告会，建立科技成果奖励机制，可以提高学生的动手能力，分析和解决问题能力和创造能力；开展不同类别、学科的知识竞赛、辩论会、演讲比赛、英语大赛，不但可以拓宽学生的知识领域，还可以提高学生的表达能力、应变能力；开展摄影比赛、图片展览、书画比赛、文艺晚会、卡拉OK大赛，可以提高学生的艺术修养、鉴赏水平和审美情趣；开展世界观、人生观、道德观等讲座和形式活泼的讨论会，可以引导学生树立远大理想，培养高尚情操。

国外例证

（1）国外古代例证。环境选择——亚里士多德经常聚集学习主体逍遥于绿荫树下讨论学术问题。

（2）国外近现代例证。环境选择——新加坡义安理工学院承诺每位学习主体毕业前都有海外实习体验。

古今中外教育实践中都强调了好的育人环境与人的自主成长的重要性，但没有形成有科学进化认识论支撑的系统的教育理论。

二、进化教育论的基本原理

（一）进化教育

达尔文的《物种起源》问世以后，其关于生物进化的理论在各个知识领域都产生了影响。它对文化人类学的影响是：它成为人类学的第一个理论流派——进化学派(古典进化论)的指导思想。在生物进化学说基础上，进化学派提出人类文化发展是按阶段进行的，由低级到高级，先后衔接、发展和演化的顺序，在全世界各民族文化中的历程都是一样的。19世纪末以前，进化学派在人类学占主要地位。但后来进化理论遭到大多数其它学派和学者们的批评。

（二）进化论教育思想简介

进化论教育思想认为，知识的根本功能是提高适应能力；教育过程是价值实现的过程；知识的进化是一个知识变异和选择的过程；知识的价值具有领域特异性。

(1)知识的根本功能是提高适应能力。知识的根本功能就是提高人类的生存能力，人类生存和发展取决于人类知识的量和质。无论是自然科学、社会科学知识对人类的发展都是有价值的，正如英国著名哲学家弗·培根所言:“历史使人聪明，诗歌使人机智，数学使人精细，哲学使人深邃，道德使人严肃，逻辑与修辞使人善辩。”

(2)教育过程是知识价值传承的过程。教育的本质在于传承，教育是一个知识价值传承的过程，教育要传承的是适应的价值，价值以知识为载体，隐含在知识之中。知识价值传承取决于三个条件：一是知识是否存在满足主体需要的属性即价值的可能性，知识都具有适应的价值，但存在价值大小、应用范围的区别；二是学生是否具有对某种价值属性的需求；三是将知识价值可能性变为价值现实性的教育活动。知识的价值要在教育过程中得到充分的体现，学生获得了知识的价值，就能真正体会到“知识就是力量”。

（3）知识的进化以变异和选择为特征。进化论教育思想认为，知识的发生和发展的过程与生物的进化是相似的，是一个遗传与变异相统一的过程。知识是在以变异和选择为特征的进化过程中发展的。教育的本质在于传承，这种传承在进化论看来就是知识的遗传。教育的功能就是把知识中具有强适应性的成分“遗传”给其他人，从而实现知识的适应功能。具有强适应价值的知识构成知识体系的“硬结构”。在人们与环境的不断作用中，获得的知识就会被用来把握新的事物，从而不断“变异”出新思想、新观念，这些新思想、新观念构成知识体系的“软结构”。软结构中的各种知识变异体之间在环境中必然发生竞争，经受住竞争和自然选择的知识变异体就会逐步演变成知识硬结构，否则就可能被淘汰。在经受暂时选择的情况下，知识进化会不断进行，更新的、更先进的变异随时有可能取而代之。正是在这种不断地变异、竞争和自然选择中，知识系统本身得到不断发展。知识的进化正是这样一个“硬结构支持软结构，软结构建构硬结构”的过程，知识学习是一个知识选择过程。知识如果能够提高学习者的适应能力，就会被个体选择，个体的学习积极性就会提高；否则，知识就会被个体“淘汰”。 

（4）知识价值的特异性。进化论认为，知识的价值具有特异性，不存在情境一般性的知识。一方面，知识的情境特异性。进化论认为人类进化过程中主要的问题是生存与繁殖问题，依据知识应用的领域可以把知识划分为两大类:生成性知识和繁殖性知识。生成性知识包括自然知识和交往知识；繁殖性知识包括恋爱、婚姻、家庭和谐、子女教育等方面的内容。另一方面，知识的个体特异性。价值是一个发生在主客体之间的关系概念，知识的价值只能在知识与学生需求的有关系中去理解。知识价值的特异性影响到知识选择的进行。

(三)进化论思想对教育带来的影响

（1）文化生态学与多元文化教育。根据斯图尔德的文化生态学，强调文化与环境之间相互适应的关系，那么我们要加强与多元文化生态环境相适应的教育，即多元文化教育，旨在帮助来自各族群的学生，在了解、认同本族群文化的基础上，平等地包容、理解、珍惜其他族群的不同文化，并从中吸收其精华的部分，以便使其获得参与多元文化社会所必需的价值、态度、知识和技能，从而使各族群的成员在教育与社会生活中有平等的选择机会，促进各族群的和平共处与合作以及整个社会的公平等。多元文化教育不仅需要切实落到以课程为载体的教学内容上，而且，也还要体现在教育目标、教育方式、教育管理、教育评价等整个教育生态系统之中。

（2）比较教育中开展文化研究。一个国家的文化总有它的表现形式。它们常常表现在他们的哲学历史著作中、文学艺术中，也常常表现在他们的教育政策、教育体制、教育管理等方面。研究他们的文献资料，特别是该国的著名学者的著作，是可以把握他们的文化实质的。跨文化理解教育不是一种简单的对对方文化差异的理解和尊重，而是作为一种完整和可操作的教育过程，包括知、情、意各个方面。首先，须了解文化与他文化的异同，通过各种各样的学习来增加有关的知识和信息，即所谓的认知过程;其次，是情感的转变及正确价值观的树立，应学会心胸宽广和平等对待不同文化；最后，是将这些知识和情感等付诸实践。

（3）教育的潜力优势。世界不同民族文化发展状态不一样，其教育的发展状态也不一样，有些民族和有些地域的教育水平相对要高，即使是教育发展水平相对低的民族，他们的教育方法中也会有很多可取之处。根据塞维斯的“进化潜力原则”，我们应该对国内外先进的教育方法、手段、内容、原理等加强研究和吸收，根据我们的具体国情加强利用和创新，并对我国某些落后的教育地区的改善充满信心。

（4）文化整合与教育。目前，随着文化的国际化、全球化，教育也在进行不同文化间的交流，其中有碰撞、有冲突、有整合。从一定意义上说，有冲突、有碰撞，才有文化的火花，才有思想的活力。正是在碰撞、交流过程中，可能包藏和萌发着民族文化新的发展生机。从文化交流史来看，民族文化的更新与创造往往是由外部的刺激引起的。异质文化的碰撞对于文化自身的发展有其重要的意义，有时还会催生新文化的降临。我们要求以一种理性的方式来看待和应对文化冲突问题。因此我们既要使文化冲突保持一定张力以求发展，又要警惕过分的冲突导致民族文化的萎缩。为使文化得以有效的整合和快速的发展，必须注意把握好这一分寸。这些都给教育带来了新的内容和方法。

(四)进化教育论基本观点的提出

按照进化规律，学习主体的自主成长的原动力只有在外在环境的选择下，才能得以实现，即教育环境或育人环境决定了人的成长方向。好的环境可以造就好的人才，坏的环境会扼杀人才，甚至造就坏人。

学习主体的自主成长和育人环境的决定性选择，构成了进化教育论对教育本质的意志描述，即：教育的本质过程是：作为自组织系统的学习主体具有的自主成长的本能，在育人环境的选择下，使其自主成长的某些特质得以释放和保留，从而使学习主体的素质得以改变。

自主成长是历史性的，所以教育的任务也是阶段性的，可以划分为胎教、幼教、儿教、 小学、大学等，把握住这一点就创造了优良的育人环境。

环境选择（哲学意义上是事物发展的外因）

（1）环境的概念。从词源学上讲，“环境”一词在英文中是“environment”，它是由动词“environ”延伸而来。英文中的“environ”源于法语中的“environner”和“environ”。法语中的这两个词源于拉丁语中的“in(en)”加“circle(viron)”。这些词的含义都是“包围”、“环绕”的意思。由此可见，“环境”一词是个相对的概念，一般是指围绕某个中心事物的外部世界。中心事物的不同，环境的概念也就随之不同。正是环境概念外延的丰富和广泛，其在不同的领域里就有着不同的侧重点。对环境概念界定更多的是指环境科学领域中的环境概念、法学领域中的环境概念和系统科学领域中的环境概念。根据《中国大百科全书·环境科学卷》，“环境”一词一般是指“围绕着人群的空间，及其中可以直接、间接影响人类生活和发展的各种自然因素的总体。

（2）教育环境的概念。教育环境是指围绕教育主体和学习主体的空间及其中可以直接、间接影响学习主体生活和发展的各种自然因素和社会因素的总和，包括宏观教育环境和微观教育。

宏观环境是指直接或间接影响人的个体的生存和发展的全部外在世界，包括自然环境和社会环境。主要有教育国际环境、教育政治环境、教育经济环境、教育法制环境、教育文化环境。

微观环境是指为培育人而有意识地创设的环境。主要是指学校教育环境。主要包括学校教育办学环境、教师工作环境、学习主体学习环境，或者学校教育的“硬”环境和“软”环境。

自主成长（哲学意义上事物发展的内因）

（1）什么是人的自主成长。是指人在学习活动过程中产生积极、主动的心理状态，从而提高自身的认知水平和学习效率。

（2）人自主成长的重要性。人素质的培养与提高，既需要在一定的教育环境下教育者的诱导、帮助，更需要人的主体活动；人积极主动地参与教育过程是多方面素质养成与提高的内因。因此，要充分调动人的主体意识，使其在学习、发展中变“被动”为“主动”。

(3)人自主成长过程的具体分析。①人的自主成长的认知前提和内在动力；②人的自主成长过程中“知行统一”的关键；③人的自主成长的出发点和归宿。

杂交原则

我们知道，系统是一个相对的概念，即子系统相对于大系统是系统，大系统相对于子系统叫做环境，所以环境与系统存在着一个层次性逆转的问题。

(1)杂交是指两个不同性状的同一层次的系统的组合。也就是建立了一个更加“耗散”的自组织系统，增强了系统的生命力和进化的潜力。这就是杂交优势的原则。那么在教育现象中怎么谈杂交呢？即学习主体是一个意志的独立系统，不可能再进行组合。其实学习主体在这里是认识主体本身存在一个层次划分问题。它至少可以划分为两个层次：一是信息意识层次，二是潜意识层次。潜意识层次是先天存在的是胎体带来的，不再改变的。他是主体的最深的核心，但在它之外（却在主体本身）有一个信息层次，却是后天带来的，是可以改变的。这个层次包括了记忆、思维，甚至包括性格、气质等。在这个层次上进行杂交组合——实际上是信息融合，信息迭加，就可以改变主体的认识状态和认识能力。显然，杂交原则可以运用到环境的不同层次之中，从而实现层次系统的杂交优势。 

由于自主成长是一个本能的不可测控的过程，在教育过程系统中可以操纵的乃是环境和杂交，作为应用教育学，我们可以把进化教育论表达为育人环境决定论和杂交优势论。 

我们已经建立了一个完备的教育学理论——进化教育论。它有两个基本原理，即自主成长原理和环境决定原理。这个理论非常简单（只有两个假设），是一个很美的理论，从这两个原理出发，我们将可以推演出一个庞大的理论体系，即这两个原理已经是非常充分的。

据前表述，根据进化教育思想，教育工作的本质就是做“环境”，为学生创造一个良好的学习环境，我们没有那么大的能耐，能把学生加工成一个什么样子，这就是我们常说的，是育人环境孕育出来的而不是加工出来的。 

(2)杂交原则在教育上的功能。我们认为，将杂交原则引入高等教育，必然会对我们当前的教育产生深远的影响。因为，杂交原则本质上要求我们的教育要开放办学。具体到高职院校，那就是要做到职业教育应该是订单式培养的教育，应该是校企联合办学，这样的教育针对性才强。但我们今天众多的高等职业院校中有多少是真正的订单式培养？有多少是真正的校企联合？即使有，也是变了质的订单式培养或校企联合。不然，为什么我们有那么多的大学生游走在求职的路上？

真正的职业教育是不需要招生宣传的，因为它是校企之间的强强联合。学校出师资，为企业培养技术工人，企业需要多少，学校培养多少。招生计划也不应该由省教育厅来定，而应该由学校与企业制定。这才是真正进入了市场竞争机制。有了这种竞争机制，各学校在招生时就不会有“潜规则”了，也不至于出现无序竞争的现象了。

三、进化教育论的理论依据
（一）生物进化论

达尔文进化论 

在达尔文以前，生物进化发展的思想和关于万物互相转化、演变的自然观可以追溯到人类的早期文明。例如，中国《易经》中的阴阳、八卦说，把自然界还原为天、地、雷、风、水、火、山、泽八种基本现象，并试图用“阴阳”、“八卦”来解释物质世界复杂变化的规律，“道生一、一生二……”。达尔文在1859年出版的《物种起源》一书中系统地阐述了他的进化学说。其核心自然选择原理的大意如下：生物都有繁殖过剩的倾向，而生存空间和食物是有限的，所以生物必须“为生存而斗争”。在同一种群中的个体存在着变异，那些具有能适应环境的有利变异的个体将存活下来，并繁殖后代，不具有有利变异的个体就被淘汰。如果自然条件的变化是有方向的，则在历史过程中，经过长期的自然选择，微小的变异就得到积累而成为显著的变异。由此可能导致亚种和新种的形成。 

达尔文的进化理论，从生物与环境相互作用的观点出发，认为生物的变异、遗传和自然选择作用能导致生物的适应性改变。

孟德尔基因论 

在孟德尔从事的大量植物杂交试验中，以豌豆杂交试验的成绩最为出色。经过整整8年（1856-1864）的不懈努力，终于在1865年发表了《植物杂交试验》的论文，提出了遗传单位是遗传因子（现代遗传学称为基因）的论点，并揭示出遗传学的两个基本规律——分离规律和自由组合规律。从理论上讲，自由组合规律为解释自然界生物的多样性提供了重要的理论依据。大家知道，导致生物发生变异的原因固然很多，但是，基因的自由组合却是出现生物性状多样性的重要原因。孟德尔遗传规律在实践中的一个重要应用就是在杂交育种上。在杂交育种的实践中，可以有目的地将两个或多个品种的优良性状结合在一起，再经过自交，不断进行纯化和选择，从而得到一种符合理想要求的新品种。

现代生物进化论 

现代生物进化论认为种群是生物进化的单位，突变和基因重组产生进化的原材料，自然选择决定生物进化的方向，隔离导致物种的形成。现代生物进化论与达尔文进化论的共同点是都能解释生物进化的原因和生物的多样性、适应性。但是达尔文进化论没有阐明遗传和变异的本质以及自然选择的作用机理，而现代进化论克服了这个缺点；达尔文的进化论着重研究生物个体的进化，而现代进化论则强调群体的进化，认为种群是生物进化的基本单位；在达尔文学说中，自然选择来自过度繁殖和生存斗争，而在现代进化论中，则将自然选择归于基因型有差异的延续，没有生存斗争，自然选择也在进行。

生物进化论对教育的启示：

生物进化论的基本思想在生物学领域外已经产生了巨大的影响。在进化认识论研究的基础上，从进化论角度来考察教育现象，提出教育是知识的遗传。知识是人类认识的结果，人类对世界的认识和把握会提高人类驾驭环境的能力，能够提高人类自身的生存和发展，提高获取生命资源的能力和下一代的再繁殖能力。教育的过程相当于知识的遗传过程，教育的功能就是把知识中具有强适应性的成分“遗传”给其他人，从而实现知识的功能。提高人类的适应水平，培养人的功能是教育的本质特征，“培养人”正是要提高人的适应能力。教育要鼓励知识变异(创新)，进化认识论认为，知识的发生发展与生物的进化过程相似，由遗传和变异构成。 在人们与环境的不断作用中“遗传”下来的知识就会不断被用来把握新的事物，从而不断“ 变异”出新的知识。 “遗传”的知识构成知识的“硬结构”，在旧的环境中是具有强适应性的，但在新的环境中未必仍然具有强适应性。创新是知识进化中的必然。教育要教以致用，教育内容和方法要紧密联系生活，这对教育改革和创新无疑具有积极的意义。

（二）广义进化论

普利高律耗散结构理论 

耗散结构是开放系统在远离平衡态时可能形成的一种时空有序结构。它是由比利时科学家普利高津针对非平衡热力学和统计物理学的发展所提出的一个重要概念。一个远离平衡态的开放系统，当影响系统的条件变化达到一定阈值时，可以形成新的有序结构，而这种结构要依靠消耗外界的物质和能量来维持，因此称为耗散结构。普利高津把开放系统、远离平衡态、非线性作用作为耗散结构形成的基本条件。耗散结构理论对于提高学校的办学水平具有启示意义。

可以把学校看作耗散结构系统：

（1）学校是开放系统。学校需要从外部输入教学设备、教学仪器等硬件设施和师资、生源等软件，通过教学和教育的有机结合，使学生培养成合格人才向市场输出，以满足社会需要。在市场经济条件下，学校是一个由人、财、物、信息等要素在一定目标下组成的一体化系统。通过提高学生的技能和培养学生良好的品德，学校与市场之间实现了物资、资金、信息、技术、人才等资源的交流。因此，学校系统的生存和发展是在与外界不断进行资源交换的过程中实现的。

（2）学校是远离平衡态的系统。远离平衡态，是指系统内部各个区域的物质和能量分布是极不平衡的。对开放的学校系统而言，教师教学水平、学生基本素质、学校的基础设施、校风学风等，都处于远离平衡状态。系统内部的差异、分化和远离平衡，使系统功能趋于复杂和完善。

（3）学校系统具有非线性特性。学校上下级之间、部门之间、个人之间，以及管理者管理能力、学生知识能力、教师教学水平之间等，都存在复杂的相互作用和反馈机制，这些相互作用和反馈通常是非线性的，即不是简单叠加的。比如，学校管理人员数量增加，管理水平和质量不一定能提高。

耗散结构理论对学校管理的启示：

（1）学校系统必须保持良好的开放性。开放是系统有序化的前提，是耗散结构形成、维持和发展的首要条件。一个良好的学校系统，必然是一个有序、开放的自组织系统，通过对外界开放，不断地与外界进行人员、资金、物资和信息等的交流，这样才能具有适应环境的能力和旺盛的生命力。

（2）非平衡态是学校系统有序之源。远离平衡态是耗散结构形成的前提条件。一个充满活力的学校系统，必定是一个有差异、非平衡的系统。只有远离平衡态，比如将学校管理者与被管理者的职责、权利、义务分开，使教学人员、行政人员与教学管理人员各司其职，员工收入水平分出档次，系统各个部分的发展区分先后等，才能形成有序结构和动态特征，才能使功能更加完善。而平衡态下的学校，其内部无序性高、竞争性弱。这种表面上的平衡，会对学校发展起到极大的阻碍作用。

（3）学校系统应成为各要素相互调节、相互作用的非线性自组织系统。学校要从无序向有序发展并使系统重新稳定到新的平衡状态，就必须通过学校内部构成要素间非线性、立体网络式的相互作用，来达到一个小的输入就能产生巨大的良性效果的非线性因果关系。这样才可能使系统具有自我放大机制，重新组织自己，形成功能更加完善的耗散有序结构。相反，如果只具有线性作用，要素间的作用只能是线性叠加，很难达到新的有序。

系统科学依据 

系统科学是以系统为研究对象的基础理论和应用开发的学科组成的学科群。它着重考察各类系统的关系和属性，揭示其活动规律，探讨有关系统的各种理论和方法。系统科学的理论和方法正在从自然科学和工程技术向社会科学广泛转移。系统科学按其发展和现状，可分为狭义和广义两种。 

狭义的系统科学一般是指贝塔朗菲著作《一般系统论：基础、发展和应用》中所提出的将“系统”的科学、数学系统论、系统技术、系统哲学三个方面归纳而成的学科体系。广义的系统科学包括系统论、信息论、控制论、耗散结构论、协同学等一大批学科在内，是20世纪中叶以来发展最快的一大门综合性科学。

系统科学的基本原理：

（1）整体原理。①整体性是系统的本质特征，是系统理论的核心。任何系统都是由要素构成的，系统的要素是相互关联的，它们之间受一定规律的制约，要素之间的联系形成系统的结构，不同的结构，具有不同的功能；②系统都是由要素构成的，但不能孤立地考察一个要素，应把要素置于系统之中去考察。系统也不是孤立的，它与环境紧密相关，应把系统置于环境中去考察；③任何系统虽是由若干部分(要素)所构成，但在功能上，各部分功能的总和不等于整体的功能；任何系统的整体功能应大于各部分功能的总和，再加上相互联系形成新结构产生的功能。

（2）反馈原理。①一个控制系统既要有控制部分的控制信息输入到受控部分，更要有受控部分的反馈信息回送到控制部分，才能形成一个闭合回路。没有反馈信息的非闭合回路，不可能实现控制；②反馈分为两种，如果反馈信息能够加强控制信息的作用，则这种反馈称为正反馈；反之，如果反馈信息的作用与控制信息的作用相反，则这种反馈称为负反馈。负反馈能维持系统的稳态，是可控过程。

（3）有序原理。①有序是指一个系统的性质、结构、功能，由简单向复杂、由低级向高级的发展。它不是简单地反映时间的先后，位置排列的先后，而是系统的组织程度的提高，信息量的增加，熵的减少；②系统要发展，要从无序到有序，第一个必要条件是系统必须是开放的系统；另一个必要条件是系统必须有涨落的作用即远离平衡态。

系统理论对教育的启示：

教育是一项复杂的社会系统工程，因而教育事业的改革和发展离不开系统科学的指导，对于教育中长期改革和发展更是如此。应当用系统科学的观点、方法，观察和思考教育改革和发展问题，确定教育的价值取向和功能定位；用系统科学最重要的基本规律“结构功能相关律”，指导教育结构的调整、优化，并借鉴系统科学的“信息反馈律”、“竞争协同律”、“涨落有序律”、“优化演化律”等其他基本规律，指导有关范畴的教育改革和发展。

心理学理论依据

（1）布鲁姆掌握学习理论。布鲁姆以其教育目标分类学为理论基础，以学生学习的诊断性评价、形成性评价和终结性评价为手段，创立了独具特色的掌握学习理论。掌握学习以“人人都能学习”为基础观点，以存在着个别差异的学生组成班级为前提，以传统的班级教学方式来实施，使所有的学生都能学会学校应教的东西。现代教育不能只面对少数学生，而应该面对全体学生，让绝大多数学生都能学好。

教育要为全体学生服务，促进所有学生发展。

（2）布鲁纳的认知发展理论。杰罗姆·布鲁纳[Jerome Seymour Bruner]，美国心理学家和教育家。他是认知心理学的先驱，是致力于将心理学原理实践于教育的典型代表。布鲁纳在其认知，发展说的基础上提出了一系列教学原则。他主张，教学的最终目标在于“促进对教材结构的一般理解”，使学生“对教材能有直觉的理解”，并达到“学会如何学习”和促进智力发展。他认为，教学论必须考虑三个方面：人的天性、知识的本质和获得知识的过程的性质。由此，布鲁纳提出并论述了四条教与学的原则：

动机原则。认为内在动机的效应比外在动机持久而强有力，教师要善于激发学生的内在动机。

结构原则。强调要教给学生各门学科最基本和最佳的知识结构。任何教材结构的组织均需注意：再现的形式要适应学生的年龄和认知基础；教材的组织要符合经济法则，应教给学生简明、扼要而又有利于进一步学习的教材。

序列原则。认为智慧发展的程序是：从动作性表象模式经映象性表象模式到符号性表象模式三个阶段，这是一个人发展中的编码系统，它很可能是学习任何一门学科的最佳序列。据此，教师传授新科目、新课题时，最初宜用“非语言的指导”然后鼓励学生运用由图表或图画表示的再现表象，最后用符号，也即通过语言的使用进行教学。对年龄较大的、基础较好的学生，可在象征式水平上开始学习新知识，但也需为之提供可依靠的基本形象。

反馈原则。为掌握某个课题，学生必须获得反馈，知道效果如何。他强调，“教”只是一种暂时状态，其目的是促进学生自力更生。必须指导学生学会如何学习，逐渐具备独立思考、探究发现和自我矫正的能力。

（3）罗杰斯人本主义心理学理论。人本主义心理学理论的主题是人的本性及其与社会生活的关系。他们强调人的尊严和价值，主张心理学要研究对个人和社会进步富有意义的问题；在方法论上，主张对人格发展进行整体分析和个案研究。罗杰斯认为，教育是一个使个体不断成长并达到完美的进程，这个进程应该是具有倾向性的，它应该指向于个体的健康成长。在这一过程中，环境(包括教育的因素)发挥了重要的作用。个体总是在得到无条件的积极肯定和积极自我肯定的基础上发展自我意识的。在此基础上，罗杰斯提出了“自由学习”和“学生中心”的学习观与教学观，旨在通过知情统一的方式，培养“躯体、心智、情感、精神、心力融汇一体”的人，即完人(whole person)。这种教育能“促进变化和学习，培养能够适应变化和知道如何学习的人。”其培养心理气氛的三个最基本的原则是真诚或真实，尊重、关注和接纳，以及移情性理解。

罗杰斯这一基本的教学观对教育最大的启示是：将学生作为一个需要尊重的人来对待，与学生共同呼吸，与学生一起成长。教师的首要工作不是传授而是促进，应当营造有利于学习的生活氛围。

四、进化教育论追求的战略目标

（一）提供团结和谐的育人环境

以校园文化创新平台为依托，开展丰富多彩的教育活动。如打造优秀的素质导师队伍，开展魅力人文系列讲座、学生社团文体活动和社会实践教育等活动。不断完善和发展学校的“三育人”素质教育体系，即教书育人、管理育人、服务育人。第一部分以教师为主的教书育人活动，课堂教学又管教又管导；第二部分是以素质导师或辅导员为主建立第二课堂的素质拓展计划。如学生听讲座、参加社会实践活动后，具备相应的学分；第三部分是校园文化构建活动。从校园的环境建设、文化建设和全体教职工的服务意识等方面，为学生营造团结和谐的育人环境，对学生产生潜移默化的影响。从而实现“让学生满意、让用人单位满意、让社会满意”的工作目标。

（二）提高理论教学和实践教学的有效性

理论教学和实践教学是一种目的性和意识性很强的活动，通过教学要使学生掌握知识，习得技能，发展智力，形成态度和相应的品质。可以说，有效性是教学的生命。学生学到什么?得到什么?这是任何教学改革都必须首先追问和考虑的问题。

有效教学的实践要求：

第一，要制定切合实际的课程目标，并准确地加以描述，使每一节课都有明确清晰的教学方向，这是提升教学有效性的前提。

第二，要依据学科特点和学生认知水平，精选教学内容，突出学科特色，抓住教学重点，突破教学难点，使学生每一节课都有实实在在的认知收获和学科感悟。

第三，要真正确立学生主体地位，认真发挥教师主导作用，即要注重调动学生学习的主动性和积极性，又要引导学生进行深入的思维和有深度的交流讨论。

第四，要十分注重发挥学生的独立性，培养学生的独立学习能力以及学习责任感，加强教学的针对性，不断提升教学的层次和水平，从而既提升知识教学的效率，又提升能力培养的效果。

（三）促进学生全面的发展

（1）使学生具有一定的职业道德和敬业精神，遵纪守法、有着高度的社会责任感和服务意识，具有吃苦耐劳、虚心好学、刻苦钻研、乐于奉献等优良品质。

（2）使学生掌握专业基本知识和基本技能，具备一定的方法能力、社会能力和专业能力操作技能。

（3）使学生获得本专业的一些职业证书。

五、进化教育论在实践中的应用与发展

处于大学中的一个学习主体——学生，需要：个人已具有的知识体系、价值理念、性格特质等；学校的物质环境；学校的人文景观环境；学校的图书、实验、信息化设施环境；学校的学生班级环境；学校的人文师资环境；学校的管理环境、人际氛围；学校的人文精神、文化环境；学校的最高管理者；校外社会综合环境；社会的大环境。

教育工作者的任务就是去做好环境，即不断的改善、优化我们的育人化境，优化的最为有效的方法就是杂交、融合，只有通过杂交才可能不断创造出生机，与之相反的做法就是孤立、割裂、保守。杂交的结果必然是走多元化的道路，在大学教育中，学校的人文精神、文化环境是最高的环境层次（除了最高管理者），多元化的融合显然是大学教育环境优化的必然途径。

为此，我们已经从以下几个方面着手去优化我们的环境。

（一）学校创造的外部环境

人才培养观念、人才培养模式、教学手段、教学环节、师资队伍、校园环境、行政管理。内在素质是大学生成才的基础内在素质的养成是一个长期渐进的过程，仅靠大学生自身努力是远远不够的，它离不开外部条件潜移默化的影响:作为学校，在加强素质教育中，应着力为大学生早日成才提供良好的外部条件。

（1）在人才培养观念上，学校必须重视德育，把德育渗透在大学生学习、生活的各个方面，贴近大学生的思想实际，有针对性地解决他们在思想上的各种问题在智育的方法上，应大胆地进行启发式和讨论式教学。教给学生获取知识的方法，提高大学生的自学能力、动手能力、分析、解决问题的能力，特别要重视培养大学生的创新能力和实践能力。重视培养学生的个性，针对不同的情况，因材施教，充分发挥每个人的特长。

（2）在人才的培养模式上，应给大学生尽可能多的自由发挥的空间，以提高大学生运用知识解决问题的能力，对学生的要求不仅在于“学会”，更重要的是“会学”加强素质教育，就要使大学生们掌握知识经济时代最新的最前沿的知识，教师不仅教给学生已成定论的知识，还应向学生介绍具有争议的知识，让大学生在不同学术观点争论中独立思考获取知识；改变课程过分强调学科体系、脱离时代和社会发展以及学生实际的状况，拓宽专业口径，调整结构，加强课程的综合性和实践性，提高学生的综合素质和实际操作能力。

（3）在教育手段上，应尽快实现现代化和信息化。加强全国性的教育网络和校园网络的建设，通过教育资源的共享和手段的现代化，增强学生获取知识和信息的能力。

（4）在教学环节上，应重视实践的作用。有条件的学校可以采用“产学研”一条龙方式，主动与产业界或科研院所合作，或者学校自建科技企业，或者接受企业在学校建立研究机构等，努力为学生实践活动创造条件学校还应加大实验室建设的力度，重视理论的实践意义，为学生的“实地演练”提供场所。

（5）在教师队伍建设上，应注重教师整体素质和育人水平的提高。应要求教师不断提高自身素质，树立正确的世界观、人生观、价值观和良好的职业道德，有深厚的专业知识，掌握必要的现代教育技术手段，不断提高育人水平。

（6）在校园环境上，应着力营造良好的校园文化。大学校园的氛围应该是科学文化的，充满竞争和活力的，学校要充分发挥学生组织和社团的作用，多组织一些健康的学术活动激发大学生内在的优势，发现、发挥、展示他们的各种才能，使之成为大学生成长的良好园地。

（7）在行政管理方面，应重视引导和潜移默化的影响，着力培养大学生自我培养、自我约束、自我管理的能力，并努力为学生创造公平竞争的机会。

（二）进化教育论在实践中的运用与发展

学校各个部门运用进化教育论指导工作中的实践运用与发展。诸如：成立学工部：素质导师责任制；教务处制定并实施全学分人才培养方案；校企合作办和各学院：建立教学工厂；实行工学交替（变换教学形式），等等。

六、进化教育论的未来发展

进化教育理论是自洽的，既可以包容传统的教育理论，又可以指导教育实践，提高办学水平。可以展望：

（1）在武汉商贸职业学院实践的基础上进化教育理论必将进一步得以印证和发展；

（2）基于进化教育理论的科学性和实践性，也将对我国的高职教育产生指导作用；

（3）进化教育理论甚至会引发对我国高等教育的反思。
(   作者简介：董荣城（1941-），男，江苏徐州人，武汉商贸职业学院副校长，教授，主要从事高等教育教学、科研管理理论与实践研究；俞礼钧（1940-），男，浙江绍兴人，武汉商贸职业学院质量管理和教育教学督导办公室，教授，主要从事物理学教学、科研及教育管理方面的研究；刘会玲（1978-），女，湖北洪湖人，武汉商贸职业学院经济管理学院教师，讲师，主要从事教育管理方面研究；夏勇子（1980-），男，湖北武汉人，武汉商贸职业学院素质教育工作部教师，主要从事大学生思想政治教育与研究工作；陶晓辉（1980-），女，河南临颍人，武汉商贸职业学院基础素质教育工作部讲师，主要从事思想政治理论课的教学。





